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I. Hyrje 
 
Trafikimi I qënieve njerëzore brenda, nëpërmjet dhe nga Shqipëria është një problem i 
ndërlikuar që kërkon një përgjigje e cila ka të bëjë me sistemin ne tërësi, si brenda vendit ashtu 
edhe në mbarë botën. Kjo është jo vetëm një çështje rajonale, por edhe kombëtare, lokale e 
familjare. Në nivelin më thelbësor, ka të bëjë më shpëtimin e  jetës së njerëzve dhe të jetuarit 
me dinjitet. 

Trafikimi I qënieve njerëzore nuk është vetëm dhunim i të drejtave të 
viktimave të tij, por edhe një fyerje për gjithë njerëzimin [Strategjia e 
USAID}  

 
Shqipëria paraqet një model të ndërlikuar dhe tragjik të trafikimit në përgjithësi por sidomos të 
trafikimit të vajzave, grave dhe fëmijëve. Aktualisht Shqipëria është një vend i origjinës i trafikimit 
të brendshëm dhe një vend transit për qeniet njerëzore të trafikuara. Megjithatë situata vazhdon 
të ndryshojë vazhdimisht. Masat e fundit dhe përpjekjet ligjore për të luftuar përdorimin e lehtë të 
porteve dhe lidhjet detare me Italinë e kanë reduktuar kalimin me anë të motoskafëve, por po 
përdoren mënyra dhe strategji të tjera, si p.sh. sigurimi I dokumenteve të paligjshëm të cilët 
lejojnë hyrjen në vende të tjera nëpërmjet rrugëve tradicionale ajrore, tragetit dhe transportit 
tokësor.   
 
Ende nuk ka të dhëna të sakta dhe të plota mbi trafikimin e qënieve njerëzore për qëllim 
prostitucioni apo pune të detyruar, kjo për shkak të mungesës së bashkërendimit dhe 
bashkëpunimit të vendeve për të vendosur një përcaktim standard apo regjistrim të rasteve të 
trafikimit. Megjithatë nga studimet e institucioneve kombëtare dhe ndërkombëtare, është e qartë 
që fenomeni është shumë më I përhapur/madh se sa ai i paraqitur në shifrat zyrtare. Për më 
tepër, mungesa e transparencës dhe diskutimeve të hapura mbi këtë problem pengon kuptimin e 
fenomenit dhe e bën procesin e eliminimit të tij edhe më të vështirë.  
  
Në vitin 1995, u miratua një ligj i cili e cilësonte/kategorizonte trafikimin e qënieve njerëzore për 
qëllim prostitucioni një akt kriminal, por ishte hartuar keq dhe rezultoi i pasuksesshëm. Sot 
Shqipëria ka një legjislacion mjaft të hollësishëm mbi anti trafikimin. Legjislacioni për Programin e 
Mbrojtjes së Viktimave/Dëshmitarëve është miratuar kohët e fundit dhe strukturat qeverisë 
përgjegjëse po punojnë për hartimin e akteve pasuese ligjore. Në 12 shkurt të vitit 2004 
Parlamenti Shqiptar miratoi një ligj të ri me shtojca dhe përmirësime  të tjera në Kodin Penal 
Shqiptar në të gjithë fushat e mësipërme, në kundërpërgjigje të ngjarjes tragjike të 9 janarit 2004 
kur dy skafe që po kalonin kontrabandë apo trafikoheshin drejt Italisë u përmbytën dhe pjesa më 
e madhe e pasagjerëve në bord u mbytën.  Ky ligj I ri paraqet përkufizime të reja për krimet e 
trafikimit, në marrëveshje me Protokollin e Palermos për Trafikimin, parashikon sanksione më të 
larta penale dhe gjithashtu gjoba më të medha për krimin e trafikimit dhe kalimin e paligjshëm të 
kufirit, rrit dënimet për abuzim në detyrë shtetërore; dhe ka përmirësuar Kodin e Procedurave 
Penale për të përmirësuar legjislacionin për mbrojtjen e viktimave/dëshmitarëve brenda sallës së 
gjyqit dhe para procesit gjyqësor, në përputhje me standartet e krijuara në BE dhe nga shtete të 
tjera anëtare të Këshillit Europian në rajonin e Europës jug-lindore. 
 
Në përputhje me më sipër, Qeveria e Shqipërisë ka financuar dhe krijuar një Gjykatë për Krimet 
e Rënda si dhe Prokurorinë për Krimet e Rënda në përputhje me legjislacionin shqiptar të sapo 
miratuar. Gjykata për Krimet e Rënda është përgjegjëse për t’I siguruar mbrojtjen e mjaftueshme 
personale dhe fizike dëshmitarëve, policisë, nenpunësve të gjyqit dhe atyre të prrokurorisë 
brenda sallës së gjyqit. Legjislacioni I sapo miratuar mbi Deklarimin e Pasurive dhe Konfiskimin e 
Pasurive do të implementohet gjithashtu sa më shpejt të jetë e mundur përmes bashkëpunimit 
midis Inspektoriatit të Lartë për Deklarimin e Pasurive dhe autoriteteve përkatëse të kontrollit për 
të ndëshkuar nënpunësit e korruptuar të policisë, prokurorisë, gjyqësorit dhe shërbmeve të tjera 
për të cilët është vërtetuar se kanë marrë rryshfete. Tërë këto zhvillime në kuadrin ligjor janë për 
tu lavdëruar. Sidoqoftë, mënyrat e  zbatimit dhe dënimit ende lënë për të dëshiruar.  
Qeveria e Shteteve të Bashkuara ofron mbështetje të specializuar në fushën ligjore dhe të 
zbatimit të përmes ICITAP-it (International Criminal Investigative Training Assistance 
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Program) për të ndihmuar Ministrinë e Rendit dhe Policinë Kombëtare të Shqipërisë të 
përvetësojnë teknika dhe pajisje hetimi të modernizuara, të vendosin politikat, procedurat dhe 
standartet e drejtimit të pranuara në arenën ndërkombëtare, të luftojnë krimin e organizuar dhe 
trafikimin, të ulin korrupsionin në polici dhe marrëveshjet e fshehta në krimin e organizuar, si dhe 
të vendosin e të implementojnë një rrjet të kompjuterizuar kombëtar për zbatimin e ligjit të 
pajtueshëm me iniciativat rajonale.  OPDAT-i (The Office for Overseas Prosecutorial 
Development Assistance and Training) kërkon t’I çojë më tej synimet e departamentit të 
Kriminalistikës duke bërë trajnime ndërkombëtare dhe zhvillimin e drejtësisë penale. Si pjesë e 
këtij programi , OPDAT-it i është ngarkuar detyra e koordinimit për trajnimin e gjykatësve dhe 
prokurorëve jashtë vendit në bashkërendim me një sërë agjensish qeveritare dhe ambasadat 
amerikane. Të dy këto programe sponsorizohen nëpërmjet Ministrisë së Drejtësisë së Shteteve 
të Bashkuara. Këto përpjekje të rëndësishme përqëndrohën në moslejimin dhe anën e drejtësisë 
penale të trafikimit dhe koordinohen nga Ambasada Amerikane në Shqipëri. 
 
Në shkurt të vitit 2003, USAID organizoi një workshop me aktorët kryesorë anti trafik në  
Shqipëri për të vlerësuar gjendjen e përpjekjeve anti-trafik dhe për të identifikuar hapat e 
ardhshëm për të përmirësuar kapacitetin e Shqipërisë për të përballuar trafikimin e qënieve 
njerëzore. Përfundimet e rëndësishme dhe rekomandimet nga workshopi i USAID viti 2003 
përfshijnë nevojën për: 

• Përmirësim të koordinimit ndërmjet qeverisë dhe aktorëve kryesorë të shoqërisë civile;  
• Të dhëna të konsoliduara dhe fushata parandalimi të fokusuara më mir;   
• Trajnim teknik efektiv;  
• Shërbime më të mira hartëzimi dhe identifikim të grupeve të lëndueshme;  
• Përmirësim të mbledhjes së informacionit dhe  manaxhimit të të dhënave;  
• Shtim të mbulimit dhe shërbimeve për parandalim, asistencë dhe ri-integrim; dhe  
• Nevoja për burime për realizimin e këtyre qëllimeve.  

 
Pas Workshop-it të shkurtit 2003, USAID I ka siguruar financim Terre des homes për një 
përpjekje 3 vjeçare anti trafik për mbrojtjen e femijeve që rrezikojnë të trafikohen; ka lançuar 
Iniciativën për të Drejtat Ligjore të Gruas për mundësimin e mbështetjes legjislative dhe 
gjyqësore dhe trajnime në lidhje me anti trafikimin, dhunën në familje, dhe Kodin e Ri Shqiptar të 
Familjes; si dhe ka asistuar në rehabilitimin e një strehëze, duke strehuar viktimat e trafikimit në 
Qendrën Kombëtare të Qeverise Shqiptare për Pritjen e Viktimave të Trafikimit.  
 
Përgjigjia më e madhe programatike e USAID ishte të nënshkruante një kontratë prej 4.5 milion $ 
amerikanë për një periudhë 3 vjeçare me Creative Asociates International, Inc. për hartimin dhe 
implementimin e Nismës Shqiptare: Koordinimi i Veprime Kundër Trafikimit të Njerëzve 
(CAAHT).  
 
Qëllimi I CAAHT është të forcojë kapacitetin dhe pjesëmarrjen e shoqërisë civile që të 
kontribuojë në anti trafikimin në Shqipëri, veçanërisht duke:  
 

1) Përmirësuar programet që ulin trafikimin e qënieve njerëzore në Shqipëri, pra parandalim  
Dhe  

2) Përmirësuar shërbimet që asistojnë dhe ri-integrojnë viktimat e trafikimit në komunitetet e 
tyre dhe pakësojnë ri-trafikimin, pra asistence dhe ri-integrim. 

 
Programi I drejtohet këtyre fushave programatike nëpërmjet punës se komunitetit kombëtar, të 
rrethit e komunitetit lokal dhe shërbimeve sociale. Çelësi është identifikimi dhe mbështetja e 
kapaciteteve, aftësive dhe burimeve të posaçme të çdo institucioni dhe subjekti që mund të 
kontribuojë në mënyrë praktike në parandalimin, asistencën dhe ri-integrimin.  
 
CAAHT mbështet një rrjet kompleks aktorësh efektivë anti trafik. Një sërë institucionesh dhe 
OJQsh i përkufizojnë mandatet e tyre në mënyrë specifike si anti trafikim. Këta janë aktorët 
kryesorë të CAAHT. Por trafikimi I qënieve njerëzore mund të luftohet në mënyrë efektive vetëm 
nëse institucionet dhe OJQ-të që kanë mandate më të gjera bashkojnë gjithashtu përpjekjet anti 
trafik në komunitetet dhe programet e tyre. 



  Page 3 

 
CAAHT ka tre përbërës kryesorë të programit. 
 
Përbërësi I parë është Koordinimi. Qëllimi kryesor I kësaj përpjekje koordinimi është promovimi 
I programeve konkrete të cilët janë praktikë dhe me rezultate. Katër Grupet Rajonale të Punës të 
CAAHT do të jenë forumet qëndrore, për të lehtësuar koordinimin ndërmjet OJQve përfituese të 
grantit të CAAHT dhe me aktorë të tjerë të programit CAAHT. Për më tepër CAAHT do të krijojë 
grupe pune të vogla mbi fusha specifike të punës anti trafik në kundërpërgjigje të nevojave të 
identifikuara nga aktorët e CAAHT. I pari grup I tillë do të fillojë në Shtator 2004. Grupet e vogla 
të punës do të bashkëpunojnë me Grupet Rajonale të Punës. 
 
Përbërësi I dytë është një Program Granti për të forcuar cilësinë dhe mbulimin gjeografik të 
programeve parandaluese dhe shërbimet e asistencës dhe ri-integrimit dhënë viktimave, përmes 
sigurimit të granteve. 2 milion dollarë amerikane do t’i jepen gjatë 2 vjetëve OJQve lokale dhe 
nderkombëtare /PVOve regjistruar në shkallë vendore. Kriteret e Programit të Grantit janë 
mbeshtetur në Strategjinë Kombëtare Shqiptare të Anti Trafikut. Grantet do t’u jepen projekteve 
që demonstrojnë angazhim për bashkëpunim dhe program plotësues. Një përparësi themelore e 
granteve do të jetë përmirësimi I aksesit në programet dhe shërbimet e anti trafikimit, I 
përshtatshëm për kontekstin lokal, në mbarë Shqipërinë. Të gjitha projektet e zhvilluara përmes 
mbështetjes së Programit të Granteve do të arrijnë detyrimisht rezultate të dukshme. Programi 
për Grant përshkruhet me më shumë hollësi në seksionet që vijojnë. 
 
Përbërësi I tretë është I përqëndruar tek informacioni. Programi CAAHT aktualisht po zhvillon 
një grup bazash të dhënash (databases) të lidhura/zinxhir për të lehtësauar dhe mbështetur 
koordinimin dhe konsolidimin e mbledhjes dhe analizave së të dhënave për të përmirësuar 
programet për uljen e trafikimit të qënieve njerëzore dhe për të promovuar shërbime asistence 
dhe ri-integrimi. Të dhënat e konsoliduara dhe koordinuara më mirë do të ndihmojnë në zhvillimin 
e një panorame më të mirë “kohe reale” të shërbimeve parandaluese dhe programeve asistim-ri-
integrim. Pjesë të këtij informacioni do të jenë të disponueshme në Shtator 2004 në web site-in e 
CAAHT www.CAAHT.com. 
 
Një sfidë e rëndësishme është përmirësimi I sistemit të informimit të rasteve për të lehtesuar 
manaxhimin e tyre për viktimat e trafikimit që asistohen dhe ri-integrohen, gjë e cila do t’u 
mundësojë atyre të kenë akses në shërbimet më të dobishme, sipas nevojave të tyre individuale.  
CAAHT do të ndihmojë komunitetin e anti trafikimit në Shqipëri të pakësojë kopjet e të dhënave 
apo të dhënat kontradiktore të cilat mund të mbahen pa dijeni apo pa qenë e nevojshmë nga një 
sërë aktorësh. Stafi I CAAHT do të punojë me aktorët për të identifikuar së bashku mënyrat më 
të mira për mbledhjen dhe ruajtjen e këtyre të dhënave. Parimi kryesor I mënyrës së CAAHT për 
manaxhimin e informacionit është të mundësojë aksesin në të dhënat e përbashkëta për të rritur 
në maksimum ndarjen e informacionit duke ruajtur fshehtësinë, sidomos atë të viktimave të 
trafikimit.  
 
II. Paraqitja e Problemit dhe Vizioni  
 
Në maj të vitit 2004, USAID dhe programi CAAHT mblodhën 100 aktore programesh për të 
prezantuar programin e CAAHT dhe për të kërkuar input në aktivitetet e programit. Lançimi u 
pasua nga 3 workshop-e rajonale ndjekur nga një total prej 140 pjesmarrësish shtesë. 
 
Gjatë Lançimit dhe workshop-eve rajonalë që vijuan, përfundimet kryesore dhe rekomandimet 
nga workshop-i i shkurtit 2003, të sipërpërmendur, u riafirmuan. Në vëzhgimet dhe 
rekomandimet plotësuese nga Konferenca e Lançimit, workshop-et rajonalë dhe takimet 
informativë që stafi i CAAHT ka kryer me OJQ-te individuale anti trafik përfshihen: 
 

• Pjesmarrësit e mirëpresin inisiativën e programit CAAHT për të përkrahur programet 
parandaluese dhe asistencën/ per ri-integrim.  
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• Trafikimi dëmton komunitetet urbane dhe rurale; por programi dhe shërbimet janë më 
të arritshme në zonat urbane. Koordinimi dhe programi anti-trafik duhen shtrirë në 
mbarë Shqipërinë, veçanërisht në më shumë zona rurale. 

• Ekzistojnë shumë aktorë potencialë anti trafik (47 burime institucionale dhe 20 burime 
komunitare) por mes tyre nuk ka shumë koordinim. 

• Anti-trafikimi duhet bërë një shqëtësim themelor I aktorëve të qeverisë dhe shoqërisë 
civile të cilët nuk janë mjetë specifike anti trafik (p.sh. OJQ-të e grave, ato të fëmijëve 
e të rinjve, shërbimet ligjore, trajnimet profesionale, programet e kreditit, etj) 

• Programet parandaluese duhet të sigurohen se trajnimet me bazë të drejtat janë bërë 
të disponueshme në mbarë vendin. 

• Në fazat e mëtejshme të programeve parandaluese duhet të zhvillohen ndërhyrje më 
specifike parandaluese bazuar në “fasadën” e veçantë të trafikimit në popullësi, 
komunitete, rrethe dhe rajone të ndryshme. 

• Siguruesit e shërbimeve të asistences dhe ri-integrimit per viktimat kanë nevojë për 
trajnim në manaxhimin e rasteve. 

• Shërbimet e ri-integrimit kanë nevoje për mekanizma më efektiv për të planifikuar dhe 
implementuar ri-integrimin pas strehimit që nuk varet nga shërbimet e strehëzës. 

• Programet e ri-integrimit duhet të zhvillojnë lidhje më efektive për kualifikim 
professional, formim të aftësive të punës dhe skemave të zhvillimit të 
kredisë/ndërmarrjeve të vogla. 

• Media Shqiptare duhet sensibilizuar lidhur me mënyrën se si duhet raportuar për 
trafikimin e qënieve njerëzore. 

• Media Shqiptare duhet mobilizuar të marrë pjesë në mënyrë më konstruktive ne 
përpjekjet për parandalimin e trafikimit. 

• Të dhënat jo personale bazuar në rastet e trafikimit duhen konsoliduar për të bërë të 
mundur një planifikim dhe përshkrim të “kohës reale” të natyrës së ndryshueshme të 
trafikimit të qënieve njerëzore në Shqipëri. 

 
Në një prej seancave të Konferencës së Lançimit, grupet e punës dhe pjesmarrësit u ftuan të 
krijonin një vision të rezultateve më të mira ata mund të imagjinonin për këtë projekt nga 
përdorimi I granteve të CAAHT. Në këtë mënyrë, u identifikuan përparësite për programin e 
granteve, të renditura si mëposhtë sipas rëndësisë:  
 

Organizatat që sigurojnë shërbime kanë zgjeruar kapacitetet  
• Rritje e kapacitetit  
• Standardizim më I lartë i shërbimeve  
• Rritje në shpërndarjen gjeografike të shërbimeve  
• Përmirësim të qëndrueshmërisë së rezultateve 

 
Përmirësim të përpjekjeve për ri-integrim  

• Shtimi I numrit të viktimave të ri-integruara  
• Hartimi I modelit të ri për ri-integrim  
• Viktima të rehabilituara  
• Shtim të shërbimeve  
• Pakësim të pasojave psikologjike  
• Rritje të mbështetjes për strehëzat  
• Bashkëpunim me institucionet shtetërore për projektet  

 
Forcim i shfrytëzimit të inisiativave ekonomike dhe biznesit  

• Rritje të mbështetjes për punësim nepermjet programeve profesionale për 
viktimat  

• Rritje të mbështetjes për viktimat nëpërmjet kredive të buta, mikro kredive, 
përjashtimeve nga taksat, etj. 

• Ulje të varfërisë  
• Shtim të financimeve për bizneset e reja  
• Larmi të përpjekjeve për mbledhjen e fondeve për të përkrahur qëndrueshmërinë.  



  Page 5 

 
Përmirësim të përpjekjeve për parandalim  

• Shtim të përqëndrimit në parandalim për të pakësuar viktimat 
• Shtim të aktiviteteve sociale për të rinjtë 
• Shtim të përqëndrimit tek fëmijët 

 
Përmirësim I koordinimit dhe ndarjes së informacionit 

• Krijimi I mekanizmave funksionalë të koordinimit  
• Krijimi I sistemeve të sofistikuara të informacionit  
• Shpërndarje të informacionit në mbarë Shqipërinë  
• Informacion të koordinuar të rasteve  
• Rritje të këmbimit të informacionit rregullisht  

 
Rritje të ndergjegjësimit të publikut 

• Rritje të ndërgjegjësimit në të gjitha nivelet 
• Rritje të ndërgjegjësimit mbi pasojat  
• Rrtije e përqëndrimit tek shkollat  
• Rritje të kuptimit të fenomenit  

 
Rritje të ndekjes penale dhe dënimit të trafikantëve  

• Shtim i numrit të procedurave penale dhe civile  
• Rritje e ndjekjeve penale dhe dënimeve  

 
Shoqëria Civile Është më e Fuqizuar 

• Përmirësim I qëndrimit të shoqërisë kundrejt personave të trafikuar  
• Familje të konsoliduara  
• Përmirësim të kapacitetit  

 
Përmirësim I Rrjeteve dhe Shërbimeve të Qeverisë së Shqipërisë, OJQ-ve dhe Organizatave 
Ndërkombëtare    

• Përmirësim të koordinimit ndërmjet Qeverisë së Shqipërisë, OJQ-ve dhe 
Organizatave Ndërkombëtare  

• Përmirësim të Mardhënieve Institucionale ndërmjet Qeverisë së Shqipërisë dhe 
OJQ-ve 

• Përmirësim të rrjeteve lokalë në sistemin e drejtësisë, rendit publik dhe 
shëndetësisë  

• Permiresim i koordinimit ne lidhje me strehat 
• Përmirësim të programeve të punësimit  

 
Programet dhe nevojat analizohen më mirë 

• Rritja e identifikimit të vendndodhjeve/pozicioneve që mbartin rrezikun më të 
madh për trafikim 

• Shtimi I analizave të sakta për ndërtimin e kapacitetit dhe nevojat e koordinimit  
• Shtimi I historive të suksesshme për bazën e programeve të reja  

 
Media është më e efektshme  

• Përdorimi I standarteve të larta etike dhe respektimi I te drejtave njerëzore në 
raportimin e medias  

 
Përmirësim I legjislacionit  

• Legjislacion I përmirësuar dhe më i plotë  
• Zhvillim I mbrojtjes ligjore pa pagesë për viktimat  
• Përmirësim I asistencës ligjore  

 
Vlerësim dhe matje më e mirë e efektit të programit  

• Përdorimi I mënyrave konkrete dhe të matshme për të vlerësuar përpjekjet  
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Përmirësim i aftësive profesionale të ofruesve të shërbimeve 
• Rritje e zhvillimit të aftësive te përfaqësuesve të shtetit që punojnë në polici, në 

shkolla dhe në bashki. 
• Rritje e aftësive duke përdorur metoda pjesëmarrje në projekte  
• Rritja e aftësive të punonjësve socialë në strehëza  

 
III. Metodologjia e Programit të Granteve  
 
a) Kategoritë e granteve 
 
Faza I e Programit të CAAHT për Grantet do t’I mbështesë projektet në katër kategori kryesore: 
 
Grantet për Ngritjen e Kapacitetit të Institucioneve (22%) do të mundësojë mbështetje për 
OJQtë në mënyrë që ato të forcohen si institucione apo të rrisin kapacitetin e tyre manaxhues. 
Do të vihet theksi tek sistemet e manaxhimit, strategjitë për mbledhjen e fondeve dhe 
planifikimet strategjike për të arritur qëndrueshmëri afatgjatë. 
 
Në shembujt e llojeve të mundshme të Granteve për Ndërtime Institucionesh mund te përfshijnë 
por jo limituar në:  

o Një agjensi “drejtuese” që të punojë me agjensitë kryesore anti trafik për të zhvilluar 
aftësitë e tyre themelore të manaxhimit dhe mbledhjes së fondeve si dhe të hartojnë 
planet e tyre për qëndrueshmëri 

o Përkrahje për strehëzat që punojnë në mënyrë të drejtëpërdrejtë me viktimat e trafikimit. 
Strehëzat më me përvojë nxiten të përfshijnë në propozimet e tyre plane që të sigurojnë 
ndihmë me anë të trajnimeve për programet e tjera të strehëzave në Shqipëri për të 
formuar kapacitetin e stafit të tyre që të asistojnë viktimat e trafikimit në strehëzat e 
dhunës në familje në rajone të tjera të vendit. 

o Përmirësimi I proceseve ri-integruese përmes zhvillimit të sistemeve të manaxhimit të 
rasteve ndërmjet agjencive. 

 
Grantet për Përkrahje (Inkurajim) (25%) do të përkrahin OJQtë individuale ose grupe OJQsh 
të implementojnë fushata kombëtare dhe/ose fushata lokale për ndërgjegjësimin e publikut për 
të trajtuar shkaqet thelbësore të trafikimit të qënieve njerëzore. 
 
Në shembujt e llojeve të mundshme të Granteve për Përkrahje mund të përfshijne por jo te 
limituar në:  

o Fushata sensibilizuese anti trafik “Nëse është tepër e bukur për të qenë e vërtetë, 
atëherë me siguri është” për të ndihmuar viktimat potenciale të trafkimit dhe familjet e 
miqtë e tyre të kuptojnë teknikat e trafikantëve dhe të bëjnë zgjedhje më të mprehta dhe 
duke qenë në dijeni.  

o Fushatë mesazhesh anti stigmatizuese për të promovuar shpresë, ndryshim, mundësi 
dhe qëndrime të informuara më shumë se sa frikë në publikun shqiptar rreth trafikimit. 

o Edukimin e medias shqiptare rreth mesazheve anti trafik dhe raportimit etik. 
 
Grantet për Implementim (44%) do të mbështesin implementimin e programeve për 
parandalimin e trafikimit apo ri-integrimin e viktimave të kthyera të trafikimit në shoqërinë 
shqiptare. Grantet për Parandalim do të mbështesin shoqërinë civile të ndërtojë mbi mësimet e 
mësuara dhe praktikat më të mira në Shqipëri dhe rajon për të vënë në mënyrë më efektive në 
objektiv grupet e lënduara dhe të krijojnë e përhapin informacionin dhe të nxisin ndryshimet në 
sjellje të cilat do të ndihmojnë individët e lënduar, familjet dhe komunitetet të shmangin 
përfshirjen në rrjetin e trafikimit. Grantet per implementim do të ndihmojnë në ri-integrimin e 
suksesshëm të viktimave të kthyera të trafikimit duke ndërtuar mbi mësimet e mësuara dhe 
praktikat më të mira në Shqipëri dhe rajon. 
 
Në shembujt e llojeve të mundshme të Granteve për Implementim mund te perfshijne por jo te 
limituar në:  
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o Zgjerimi I programeve të njohura të trajnimeve parandaluese në rrethe/rajone/popullata 
të reja; sidomos duke trajnuar partnerë të rinj në rrethet dhe komunitetet lokale dhe 
Trajnimit të Trajnuesve (TOT) 

o Perkrahja me trajnime për aftesi dhe ndërgjegjësim për parandalimin bazuar në teknikat 
e trafikimit në komunitete lokale apo rrethe. 

o Program trajnimi mbi legjislacionin aktual të Shqipërisë lidhur me trafikimin e qenieve 
njerëzore (6 muaj); hartimi I rekomandimeve për hapat e ardhshëm në versionin e 
ripunuar të legjislacionit dhe rregulloreve anti trafik parë nga perspektiva e shërbimeve 
sociale. 

o Linjë direkte telefonike për gjurmimin e rasteve të dyshuara të trafikimit dhe referime për 
kthim/ri-integrim.   

o Zhvillim I programit ri-integrues bazuar në komunitet në bashkëpunim me strehëzat dhe 
për të ofruar alternativa për të asistuar viktima që mund të mos kenë nevojë për kujdesin 
e strehëzave.   

o Zhvillim I përkrahjes për ri-integrim përmes programeve për ndërmjetësim dhe pajtim të 
konfliktit. Duhet të ketë marrëveshje për referime nga të paktën një sigurues strehëze.  

o Animatorët e programeve anti trafik me bazë në rrethe për të promovuar dhe përkrahur 
koordinimin e programeve dhe shërbimeve anti trafik ndërmjet aktorëve të pushtetit lokal 
dhe të shoqërisë civile; program një vjeçar me strategji për qëndrueshmeri. 

o Program Pilot për formimin e aftesive për punë dhe vendosje në punë. (bashkëpunim 
me strehëzat). 

o Projekt kërkimor për të hartëzuar burime dhe mekanizma të trafikimit të qënieve 
njerëzore dhe për të zhvilluar profilin e viktimave të tij në mbarë Shqipërinë gjatë 5 
viteve të fundit; identifikimi ku janë vendosur të dhënat dhe sigurimi i rekomandimeve 
për përmirësimin e konsolidimit dhe shkëmbimin e te dhënave të rasteve (koordinoni me 
programin për manaxhimin e rastit) 

 
Asistence Teknike Dhënë Strehëzave (9%) do të asistojë në sigurimin e trajnimeve specifike 
mbi afësitë më të fundit për këshillimin psikologjik dhe sistemet për manaxhimin e rasteve për 
(ofruesit) siguruesit e sherbimeve që punojnë në mënyrë të drejtëpërdrejtë me viktimat e 
trafikimit. 
 
Shembuj të llojeve të mundshme të Granteve për Asistence Teknike dhënë Strehëzave mund të 
përfshijnë por jo te limituar në:  

o Projekte për të punuar me gjithë individët që iu sigurojnë shërbime viktimave për t’u 
trajnuar në aftësitë dhe sistemet e manaxhimit të rastit të viktimës për të përmirësuar 
koordinimin dhe implementimin e planeve ri-integruese afatmesme dhe afatgjata. 

o Trajnime dhe program këshillues në terren për përmirësimin e aftësive psiko-sociale të 
individëve që në mënyrë të drejtëpërdrejtë iu sigurojnë shërbime viktimave (kryesisht 
punonjës në strehëza)  

 
b) Promovimi I koordinimit të programeve dhe shërbimeve anti trafik 
 
Ndër qëllimet kryesorë të programit CAAHT është të përmirësojë koordinimin ndërmjet aktoreve 
anti trafik në Shqipëri. Koordinimi I përpjekjeve anti trafik në nivel rrethi, rajonal dhe kombëtar 
është thelbësor. Agjensitë përfituese të Grantit të CAAHT do të inkurajohen të koordinohen midis 
projekteve, brenda rajonit të tyre dhe kur është e përshtatshme në shkalle vendi. Përparësi për 
përfitimin e grantit do të kenë ato projekte që tregojnë bashkëpunim të konsiderueshem me 
agjenci te tjera (me OJQ-të dhe me organizmat qeveritarë). 
 
Për shembull, përparësi do të kenë projektet që tregojnë se si qëllimet dhe aktivitetet e projektit 
që ndërtohen mbi punën e mëparshme anti trafik jo vetëm të organizatës aplikuese, por edhe 
aksionerëve të tjerë anti trafik që punojnë në të njëjtin sektor dhe/apo zonë gjeografke. Po 
kështu, përparësi do të kenë projektet që janë hartuar në bashkëpunim me projektet aktualë dhe 
të planifikuar anti trafik në të njëjtin sektor dhe/apo zonë gjeografike. Nxitet gjithashtu mobilizimi I 
fondeve të tjera të dhuruara dhe projekteve të bashkërenditura me projektin e propozuar. 
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Organizatat aplikuese janë të mirëpritura të dorëzojnë një propozim që do të implementohet nga 
dy apo më shumë organizata bashkëpunuese. Në raste të tilla, agjensia kryesuese do të jetë 
tërësisht përgjegjëse për fondet dhe administrimin e projektit. Nuk lejohen sub grantet për 
agjensite partnere.  
 
c) Grupet e Koordinimit Rajonal të CAAHT 
 
Koordinimi ndërmjet Përfituesve të grantit të CAAHT dhe me partnerëve të tjerë të CAAHT do të 
promovohet nëpërmjet Grupeve Rajonalë dy mujorë të CAAHT në katër rajone të Shqipërisë: 
Jug (Vlorë), Lindje (korçë), Qendër (Tiranë), Veri (Shkodër). Aktore te tjere anti-trafik do te 
marrin pjese ne mbledhjet e grupeve, per çështje te fushës se aktivitetit te tyre. Përfituesit e 
grantit të CAAHT do të krijojnë bërthamën për secilën antarësi të grupit.  
 
Këto grupe pune do të sigurojnë forume për:  

• Trajnime në manaxhimin e projektit dhe procedurat e raportimit ofruar nga personeli I 
CAAHT. 

• Trajnime për monitorim dhe vlerësim ofruar nga personeli I CAAHT.  
• Përtëritje sistematike e informacionit mbi programet anti trafik të parandalimit dhe ri-

integrimit në të katër rajonet mes partnerëve. 
• Identifikimi I praktikave të mira, vleresimi I boshllëqeve në programet dhe 

rekomandimi i fushave për programe dhe grante të mëtejshme të CAAHT. 
• Promovimi I strategjive të lokalizuara anti trafik në nivel rrethi apo rajonal. 
• Të hapur për të marrë trajnime nga agjensi dhe Organizata Ndërkombëtare të tjera që 

kontribuojnë në përmirëzimin e vazhdueshëm të programit anti trafik në Shqipëri. 
• Grupe potencialë këshillimi për pushtetet lokalë për të inkorporuar përpjekjet anti trafik 

në planet e decentrazlizimit.  
 
Grupet rajonalë të CAAHT do të mblidhen nga e gjithë Shqipëria një herë në vit në konferencat 
vjetore te CAAHT në vitet 2005 dhe 2006. 
 
IV. Rezultatet e Impaktit, Monitorimit dhe Vlerësimit të Grantit 
 
Projektet e mbështetura nga fondet e granteve të CAAHT priten të planifikojnë, masin dhe 
raportojnë impaktin e projekteve të veçanta do të kontribuojnë në arritjen e rezultateve nga i 
tërë programi CAAHT. Personeli I CAAHT do të asistojë Përfituesit e suksesshëm të Grantit në 
përgatitjen e një plani të detajuar monitorues të performancës dhe të mjeteve për mbledhjen e 
të dhënave te cilat do të hyjne në të dhënat bazë (database) të kornizës së rezultateve të 
CAAHT. 
 
Agjensitë përfituese të granteve duhet të bien dakort me menyren e mbledhjes dhe raportimit te 
te dhenave siç është përcaktuar në seksionin e Monitorim dhe Vleresimit të kontratës së tyre të 
grantit. 
 
Ekipi I CAAHT do të jetë përgjegjës për përpunimin dhe konsolidimin e të dhënave të nxjerra 
anti trafik. 
 
Nga pëfituesit e grantit do të kërkohet të paraqesin, dorezojne minimalisht 3 histori të 
sukseshme në vit. 
 
a) Çfarë është Monitorimi dhe Vlerësimi?  
 
Kërkohet që në propozim dhe në projekt të paraqitet një plan monitorimi dhe vlerësimi ndërsa 
raportet e monitorimit do të kërkohen gjatë gjithë kohezgjatjes/periudhës së grantit. Vlerësimi do 
të kryhet në fund të projektit për të përcaktuar nëse I keni arritur objektivat tuaja, sa mirë I keni 
arritur, çfarë ndikimi ka pasur projekti dhe cilat mund të jenë rekomandimet për hapat e 
ardhshëm.  
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Më poshtë është një shpjegim I shkurtër I monitorimit dhe vlerësimit. Më pas paraqiten kërkesat 
e monitorimit dhe vlerësimit.  
 
Monitorimi dhe vlerësimi është sistemi me anë të së cilit ju mblidhni informacion mbi atë çka 
bëni, që siguron informacion mbi të cilin të analizoni, mësoni, të zbuloni sa mirë po I arrini 
objektivat tuaja dhe të përcaktoni nëse është e nevojshme t’I bëni gjërat ndryshe.  
 
Monitorimi dhe Vlerësimi e ndihmon organizatën tuaj të:  

• Kontrollojë progresin drejt realizimit të planeve  
• Diagnostikojë problemet dhe të mësojë  
• Përcaktojë cilësinë e performancës  
• Ndreqë objektivat dhe afatet 
• Dijë kur duhet të ndryshoni drejtim  
 

b) Përse të Kryeni Monitorim dhe Vlerësim?  
 
Monitorimi dhe vlerësimi siguron katër funksione të rëndësishme për projektin tuaj.  
 

1. Vendim marrja për manaxhimin – monitorimi I ndihmon manaxherët e projektit të 
kuptojnë nëse po I realizojnë planet, në mënyrë që të përcaktojnë nëse dhe çfarë duhet 
të bëjnë ndryshe – duhet të ecim më shpejt apo më ngadalë? A po punojmë në vendet e 
duhura me grupet e duhura? A duhet ta ndryshojmë buxhetin?  

2. Përgjegjësia – monitorimi tregon se po I plotësoni detyrimet e projektit tuaj – a po e 
realizojmë atë që thamë se do të realizonim? A mund tia vërtetojmë si dhuruesve ashtu 
edhe klientëve tanë se po bëjmë punën më te mirë që mundemi?  

3. Të mësuarit – monitorimi mund t’iu ndihmojë të kuptoni çfarë po shkon mirë, çfarë po 
shkon keq dhe si të përmirësoni performancën e projektit tuaj.  

4. Të demonstrosh sukses – monitorimi iu siguron informacion që mund të përdoret në 
propozimin tuaj të ardhshëm për të treguar se puna juaj është e dobishme.  

 
Monitorimi është një process I vazhdueshëm I mbledhjes së të dhënave, mbledhjes së 
informacionit, analizës dhe raportimit. Vlerësimi është një hap prapa për të parë cilësinë në 
përgjithësi të punës dhe ndikimin e saj tek njerëzit dhe në anti trafikimin në Shqipëri.  
 
c) Treguesit  
 
Treguesit janë njësitë matëse që iu tregojnë nëse po I realizoni objektivat tuaja. Treguesit janë 
ata çka ne masim gjatë rrugës që na tregojnë për sasinë(sa po bëjmë), cilësinë (sa mirë po e 
bëjmë), drejtimin dhe shpejtësinë (a po I bëjmë gjërat më shpejt apo më ngadalë nga c’pritej, dhe 
a po ecim në drejtimin e duhur) dhe nëpësmjet shpërndarjes, a po arrijme tek njerëzit e duhur në 
vendet e duhura?  
 
d) Çfarë është shpërndarja?  
 
Shpërndarja është ndarja e numrit të treguesit në kategori, si për shembull raporti i burrave apo i 
grave, të rinj apo të moshuar, të zonave rurale apo urbane, etj. Me pak fjalë, nëse trajnoni 100 
persona, çfarë dimë për ta? Bëjmë shpërndarjen për të zbuluar: 
 
A po takojmë njerëzit e duhur? (ndonjëherë quhet “mbulim”)  
A po lëmë pa takuar segmente të rëendësishme të popullsisë? (quhet “thellësia e mbulimit”)  

e) Metodat e Monitorimit dhe Vlerësimit 
• Të dhëna /relacione– të mbledhura në vazhdimësi nga personeli (raporte, ditare, 

relacione apo formularë) ose nga partnerë të tjerë (komisionet e komunitetit, vullnetarët, 
etj)  
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• Vëzhgimi -  ta shohësh, ta regjistosh (të regjistrosh ekzistencën dhe numrin, 

vendndodhjen, gjendjen, përparimin, përfundimin)  
 
• Intervistat – individë, grupe, organizata, klientë/blerës  
 
• Sondazhe – mblëdhja e të dhënave të veçanta mbi një temë, si psh pyetësori mbi 

ekonominë e shtëpisë apo një sërë diskutimesh në grup.  
 
• Studimet – ndërthurja e të dhënave dhe sondazheve, një program kërkimor më 

sistematik që i përgjigjet një pyetje të caktuar  
 

• Studime Rastesh dhe Histori të Suksesshme – përmbledhje rreth një personi apo grupi 
njerëzish që janë ndikuar veçanërisht nga ky projekt. Te sigurohen pershkrime te 
“Historive te suksesshme”, qe jane shembuj konkrete te arritjeve si rezultat i aktiviteteve 
te projektit qe demostrojne ndryshime ose permiresime cilesore dhe sasiore. 

f) Plani i Monitorimit dhe Vlerësimit 
 
USAID dhe CAAHT çdo vit shtojnë informacion në Raportin mbi Trafikimin e Njerëzve (TIP). Ne 
duhet të raportojmë: 
 

• Numrin e njerëzve të mbuluar nëpërmjet aktiviteteve parandaluese  
• Numrin e pushtetarëve të trajnuar në anti trafikim  
• Numrin e njerëzve që iu është siguruar asistence dhe shërbime ri-integrimi  

 
Të gjithë përfituesve të grantit do t’iu kërkohet minimalisht të japin të dhëna për një ose më 
shumë nga këta tregues. Gjithashtu, secilit përfitues granti I kërkohet të dorëzojë një plan mbi 
treguesit që do të përdorin për të matur progresin, ndikimin, rezultatet dhe impaktin e projektit, si 
dhe kur dhe nga kush do të mblidhen të dhënat,.  
 
Përcaktimi I planit për secilën nga objektivat e projektit apo rezultatet e pritura:  
 
• Paraqisni treguesit kryesorë që do të përdoren gjatë jetëgjatësisë së projektit për (a) të 

monitoruar performancën për të përcaktuar nëse projekti po implemetohet sipas planifikimit 
dhe (b) për të vlerësuar efikasitetin/ndikimin e aktiviteteve të projektit.  

• Si dhe kur do të vlerësohet secili nga treguesit për të përcaktuar nëse projekti po 
implementohet sipas plnifikimit? Kush do të monitorojë secilin prej tyre? 

• Si dhe kur do të hetohet secili nga treguesit për të përcaktuar nëse projekti po e realizon 
objektivin? 

 
Kjo duhet të dorëzohet në formën e një tabele, si shembulli që vijon  
 
Objektivat e Projektit 
/ 
Rezultatet e pritura  

Treguesi (çfarë do të 
matet, ndryshimet në 
shifra, përqindje, 
etj.). Si do të 
shpërndahet 
treguesi?  

Si do të mblidhen të 
dhënat për 
treguesin? Çfarë lloj 
formulari, regjistri, 
ditari, vëzhgimi, apo 
sondazhi do të 
përdoret?  

Kush do t’I mbledhë 
të dhënat? Sa 
shpesh do të 
raportohen? Në çfarë 
formati do të 
raportohen?  
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Skuadra e Monitorimit dhe Vlerësimit të CAAHT ka përgatitur disa modele treguesish dhe 
formularë të mbledhjes së të dhënave të cilat mund të jenë të dobishme për ju gjatë hartimit të 
planit tuaj. 
 
g) Vlerësimi dhe demonstrimi i rezultateve 
 
Nuk mjafton të trajnosh 500 persona. Nuk mjafton t’I sigurosh shërbime 100 vajzave. Cili është 
ndikimi I punës tuaj? Propozuesit duhet të dorëzojnë edhe një plan rreth mënyres se si ata do të 
demonstrojnë se projekti I tyre kishte ndikim – si është përmirësuar jeta e njerëzve, çfarë 
ndryshimesh janë arritur në sjellje apo si janë përmirësuar shërbimet.  
 
Për shembull, në parandalim duhet të bëni workshop-e në zonat rurale për të dhënë informacion 
mbi trafikimin, si duhet pikasur dhe shmangur ai. I mbanin mend njerëzit mesazhet tuaja disa 
muaj pas workshop-it? A kanë bërë ndonjë gjë ndryshe për shkak të workshop-it (kanë trajnuar 
të tjerë, këshilluar një familje apo vajzë të lënduar, apo kanë ndihmuar dikë të identifikojë apo ti 
bejë ballë një situatë të mundshme trafikimi? Duke punuar me CAAHT ne mund të përzgjedhim 
një shembull pjesmarrësish në workshop-e për intervistim.   
 
Vlerësimi mund të kryhet nëpërmjet intervistave apo sondazheve model, workshop-eve të 
vlerësimit me disa prej përfituesve, apo nëpërmjet disa studimeve rastesh apo historive të 
suksesshme të cilat janë përzgjedhur. Studimet e rasteve apo historitë e suksesshme janë skica 
për një person (apo grup njerëzish) dhe për ndikimin që projekti juaj ka pasur tek ai apo ajo. Një 
histori tipike e suksesshme përmban (përbehet prej) 300-500 fjalë, shumë herë e shoqëruar nga 
një foto (nëse është e përshtatshme)   
 
E ndërsa monitorimi iu tregon për progresin, vlerësimi iu tregon për:  
 

• Cilat janë rezultatet e vërteta dhe impakti I këtij projekti?  
• I arritët objektivat tuaja? Nëse jo, përse?  
• Çfarë tjetër ndodhi që ishte e rëndësishme por e papritur?  
• Si ndihen njerëzit me të cilët keni punuar për projektin? Në ç’mënyrë e ndiejnë se janë 

ndikuar pozitivisht?  
 
 
V. Shumat e granteve, Kohëzgjatja dhe E drejta per Aplikim  
 
Kohëzgjatja e projektit në total nuk mund ti kalojë 12 muajt.  
 
Aplikantët duhet të dorëzojnë propozime me një buxhet të përshtatshëm me natyrën dhe 
përmasën e projekteve të tyre. Minimumi i mundshem i madhesise se nje granti mund te jete 
$5,000 dhe maksimumi i mundshem i nje granti mund te jete $300,000. Gjithsesi, parashikohet 
që shumica e granteve do të variojë midis $25,000 dhe $140,000. 
 
Projektet që implementojnë programet anti trafik dhe/ose që sigurojnë shërbime në nivel rrethi 
dhe rajonal jashtë Tiranës do të kenë përparësi.  
 
OJQ-të në zona jo shumë të përfshira të Shqipërisë, në mënyrë specifike ato në zonat rurale do 
të merrën në konsideratë të veçantë në konkurset për grant.  
 
Përparësi do t’iu jepet projekteve që tregojnë koordinim me programet e tjera anti trafik në zonat 
e tyre gjeografike të implementimit të programit.  
 
Përparësi për financim do t’iu jepet programeve që tregojnë bashkëpunim me aktorët e pushtetit 
lokal.   
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Anglishtja eshte gjuha zyrtare per projektin Nisma Shqiptare: Veprime te Koordinuara Kunder 
Trafikimit Njerezor. Preferohen aplikime te paraqitura ne anglisht. Megjithate, organizatat mund 
te paraqesin aplikime ne shqip duke siguruar Permbledhjen e Projektit (2-3 faqe) te plotesuar ne 
anglisht. Projekti I CAAHT do te mbeshtese mbas dorëzimit per perkthimin e projekt propozimit 
te plote, nese ai do te konsiderohet.  
 
 
Kriteret për pranim të OJQ/OJF-ve  
 
Agjensitë përfituese të granteve duhet të plotësojnë kriteret si mëposhtë në mënyrë që të 
aplikojnë për grant: 
 
Organizata duhet të jetë e regjistruar ligjërisht në gjykata si një organizatë jo fitimprurëse dhe jo 
qeveritare në Shqipëri. Aplikuesit duhet të dorëzojnë dokumentet e regjistrimit dhe statutin së 
bashku me propozimin e tyre. 
 
Organizatat nuk duhet te jenë as degë e një partie politike e as te angazhuara në ndonjë aktivitet 
partiak.  
 
Bashkë me aplikimin duhet të dorëzohen edhe CV-të e personelit kryesor përfshirë në 
implementimin e projektit.  
 
VI. Përkufizimet dhe Kufizimet  
 
OJQ janë:  Universitetet, organizatat fitimprurëse dhe jo fitimprurëse.  
 
Brenda organizatave jo fitimprurëse ekziston nën grupi PVOs: organizata të përjashtuar nga 
taksat të cilat marrin kontribute vullnetare në para, në kohën e personelit, ose mbështetje in-kind 
(në vlerë jo monetare) nga publiku I gjerë; të cilët janë të angazhuar në aktivitetet vullnetare për 
bamirësi ose asistencë për zhvillim; dhe nuk janë universitet, fondacion privat apo institucion 
kërkimor. 
 
PVO-të janë një nën grup OJQsh (dhe në këtë mënyrë jo fitimprurës) dhe kërkojnë regjistrim në 
SHBA.  
 
OJQ-ve jo amerikane nuk iu kërkohet të regjistrohen me USAID/Washington që të marrin fonde 
nga USAID.  
 
Aplikimet e projektit nga strukturat qeveritare dhe organizatat ndër qeveritare nuk do te 
financohen.  
 
Një kufi granti prej $25,000 ështe vendosur me statut për OJQ-të amerikane apo PVO-të e 
regjistruara në SHBA.  
 
Kushtet e meposhtme aplikohen per grantet e dhena nga CAAHT: 

(1) Grante mund t’ju jepen vetem organizatave jo-qeveritare. 
(2) Vlera totale e çdo granti individual per çdo organizatatë amerikane nuk do te 

kaloje shumen e $25,000. 
(3) USAID duhet te jete i perfshirë në mënyrë të konsiderueshme ne vendosjen e 

kritereve te zgjedhjes dhe duhet te aprovoje zgjedhjen e marresve te granteve. 
(4) Te gjithe grantet duhet te perfshijne gjuhen (paragrafin) qe i jep USAID te drejten 

ti japi fund aktiviteteve te grantit ne menyre te njeanshme ne rrethana te 
jashtezakonshme. 

(5) CAAI dhe programi i tij CAAHT nuk jane te autorizuar te ekzekutojne ose 
administrojne kontrata bashkepunese ne emër te USAID. 

Ky program eshte i autorizuar ne perputhje me Aktin e Ndihmes se Jashtme te Shteteve te 
Bashkuara te Amerikes. 
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USAID rezervon te drejten te financoje ndonjë ose asnjë nga aplikimet e dorezuara ne programin 
e granteve te CAAHT. 
 
VII. Çertifikatat e nevojshme 
 
a) Ndalimi per perdorimin e fondeve federale per te promovuar, mbeshtetur 
ose mbrojtur per legalizimin ose praktikimin e prostitucionit (Korrik 2004) 
 
 

(1) Qeveria Amerikane është kundër prostitucionit dhe aktiviteteve të kësaj natyre, të 
cilat janë tejet të dëmshme dhe çnjerëzore  dhe kontribuojnë në fenomenin e 
trafikimit të njerëzve. Asnjë prej fondeve të disponueshëm nën Projektin e 
CAAHT nuk mund të përdoret për të ndihmuar, mbështetur apo përkrahur 
legjislacionin apo praktikën e prostitucionit. Asgje në fjalinë paraardhëse nuk 
duhet interpretuar si përjashtim i asistencës për pakësimin e vuajtjeve, apo 
rreziqeve shëndetësore që I kanosen viktimave ndërsa po trafikohen apo pasi 
kanë dalë nga situata që rezultoi nga ky trafikim i viktimave 

 
(2) Ky nënseksion zbatohet tek te gjithe perfituesit e Granteve te CAII- Shqiperi. 
 
 (a) Për programet që fokusohen në viktimat e formave të rënda të trafikimit, 

si kusht për të hyrë në marrëveshje apo nënmarrëveshje, përfituesi apo nën-
përfituesi bie dakort që, në aktivitetet e tij jashtë SHBA dhe në posedim të tij, ai 
nuk promovon, mbeshtet ose perkrah legalizimin ose praktikimin e prostitucionit. 
Fjalia e mësipërme nuk aplikohet për organizatat që i sigurojnë shërbime 
individëve vetëm kur ato nuk janë më të angazhuar në aktivitete që kanë ardhur 
si pasojë e nje trafikimi te tille te viktimave.” 

 
 (b) Termi “Forma te renda te trafikimit njerezor” do te thote--- 
  i) Trafikimi seksual ne te cilin akti i tregetise se seksit detyrohet me 

force, rrembim, kercenim ose ne te cilin personi i detyruar per te kryer nje akt te 
tille nuk i ka mbushur akoma 18 vjeç; ose 

  ii) rekrutimi, transportimi, transferimi, strehimi ose marrja e nje 
personi per pune ose sherbime duke perdorur force ose forma te tjera kercenimi 
si per shembull: rrembimi, mashtrimi, abuzimi i pushtetit ose i nje situate 
prekshmerie, dhenia dhe marrja e pagesave ose perfitimeve per te arritur qe nje 
person te kete kontrollin mbi nje person tjeter per qellime shfrytezimi. 

 
(3) Kjo dispozitë duhet te shtohet tek te gjitha kontratat me perfituesit e Granteve te 

CAAHT 
 
(4) Kjo dispozite perfshin terma dhe kushte te qarta te marrëveshjes dhe ndonje 

shkelje e saj behet shkak per perfundim te njeanshem, ne teresi ose pjeserisht, 
te marreveshjes prej USAID perpara perfundimit te kohezgjatjes se saj. 

 
b) Çertifikatat sic percaktohet ne ADS 303.5.8 

OJQ aplikuese duhet te jene te pergatitura tu pergjigjen te gjitha kerkesave te 
zbatueshme te certifikatave ne ADS 303.5.8 dhe te jene te pergatitura per te firmosur 
dhe dorezuar çertifikatat se bashku me firmosjen e kontrates te fituar te grantit. 
 

 
VIII. Afatet e fundit dhe Procedura e Rishikimit 
 
Afatet e fundit për Aplikimet dhe Fituesit 
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Aplikimet për grantet e Fazës I do të pranohen në cikle çdo tremujor duke filluar nga nentori 
2004. Fituesit e granteve do të shpallen gjashtë javë pas afatit të fundit të aplikimit çdo tremujor. 
Propozimet mund të dorëzohen në çdo kohë përpara datës së afatit të fundit të secilit cikël. 
Aplikimet e plotësuara duhet të dorëzohën pranë zyrës së CAAHT jo më vonë se ora 16:00 (me 
orën Europiane) në datën e mbylljes së raundit të grantit në mënyrë që të pranohen per shqyrtim 
për ciklin aktual të grantit. Aplikimet e vonuara apo te paplota mund te merren ne shqyrtim ne 
ciklin (raundin) pasues te granteve. 
 
Grantet e Fazës I do të jepen në cikle një herë në çdo tre muaj duke filluar nga nëntori 2004 dhe 
duke vazhduar deri në tremujorin e katërt të vitit fiskal 2005 (p.sh. korrik 2005).  
 

Faza I e Ciklit të Grantit   Faza I e Ciklit të Grantit  
Afati I fundit për aplikim  Shpallja e fituesve  

 
7 dhjetor 2004    21 janar 2005 
25 shkurt 2005    11 prill 2005 
20 maj 2005      5 korrik 2005 

 
Komisioni përzgjedhës I CAAHT do të shqyrtojë gjithë propozimet për tu siguruar se ato 
përputhen me kriteret e pranueshmërisë dhe do të këshillojë USAID në përzjedhjen e projekteve 
për financim. USAID do të bëjë përzgjedhjet përfundimtare për gjithë dhëniet e granteve. 
 
Te gjithe organizatat aplikuese do te njoftohen me shkrim per suksesin e aplikimit te tyre. 
Aplikantet e pasuksesshem do te marrin nje shpjegim te shkurter per arsyen pse aplikimi i tyre 
nuk u zgjodh. 
 
Çdo organizate qe ka derguar nje aplikim ne pergjigje te kesaj thirrjeje per aplikim dhe te cilen 
USAID nuk e ka zgjedhur per ta mbeshtetur mund te kerkoje sqarime shtese lidhur me rishikimin 
e ketij projekti. Keto lloj kerkesash duhet te jene ne zyren e CAAHT ne Tirane jo me vone se 21 
dite pas dergimit te letres se njoftimit se aplikimi nuk ishte i suksesshem. CAAHT duhet të 
pergjigjet me shkrim brenda 30 diteve nga dita qe letra e kerkeses eshte marre nga zyra e 
CAAHT. 
 
Mbështetje për organizatat që përfitojnë grantet 
 
Pas nënshkrimit të kontratave me fituesit e suksesshëm të granteve, CAAHT do të sigurojë 
trajnim dhe asistence teknike në manaxhimin e projektit, manaxhimin e financës dhe monitorimin 
dhe vlerësimin për të ndihmuar organizatat përfituesëe të grantit të përmbushin me sukses tërë 
kërkesat e grantit dhe të sigurojnë implementim të suksesshëm të projektit. Agjensi më me 
përvojë të CAAHT, përfituese grantesh do të inkurajohen të ndajnë njohuritë e tyre dhe t’i 
sigurojnë ndihmë teknike agjensive përfituese të granteve por që kanë më pak njohuri në Grupet 
e tyre Rajonalë të CAAHT në bashkërendim me personelin e CAAHT. 
 
Kërkesat e Programit dhe të Raportimit të Financës  
 
Në kontratat e Granteve do të përshkruhen qartë gjithë kërkesat e programit dhe raportit 
financiar. Në të gjitha rastet, organizatave përfituese të granteve do t’iu kërkohet të dorëzojnë 
raporte të vazhdueshme te financës për gjithë fondet, si dhe  raporte narrative tremujorë dhe 
përfundimtar për të gjithë fondet si dhe raporte narrative tremujorë  dhe përfundimtar ku të 
krahasohen rezultatet e arritura me objektivat e programit.   
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SHTOJCA I: Dokumentacioni I Kërkuar për Propozim  
 
Propozimet per grante duhet te permbajne te gjithe informacionin mbi programin dhe buxhetin 
sipas formulareve te bashkengjitur, dhe te kene te perfshira te gjithe informacionin mbeshtetes te 
kerkuar. 
 
Propozimet për grant preferohet të dorëzohen në anglisht, por nese nuk ka mundesi per kete 
atehere ato mund te paraqiten dhe ne shqip me nje permbledhje te projektit te propozuar rreth 2-
3 faqe ne anglisht. 
 

Listë e Plotë e Dokumentacionit të Kërkuar për Aplikim në Projektin CAAHT 
 
1. Informacion Ligjor 

− Kopje e dokumentave të regjistrimit të OJQ-së, (vendimi I gjykatës, NIPT)  
− Kopje e statutit të OJQ-së.  
− Deklaratë nga gjykata e rrethit ku të thuhet se nuk ka asnjë procedure 

gjyqësore të mbetur pezull kundër OJQ-së ngritur nga individët apo/dhe nën 
kontraktorët. 

 
2. Propozimi I Projektit 

− Sipas titujve, duke përfshirë buxhetin dhe planin e punës së aktiviteteve. 
Paraqisni 3 kopje të plota të printuara dhe1 kopje te plote ne 
diskette ose CD. 

 
3. Përvoja e OJQ-së mbi anti trafikun dhe manaxhimin e projektit  

− Përshkrim i shkurtër i përvojës së përgjithshme 
− Përvoja e mëparshme që e kualifikon organizatën të implemëntojë projektin e 

propozuar  
− Përvojë e mëparshme në implementimin e projekteve te ngjashme. 
− Përvoja e mëparshme në manaxhimin e granteve, duke përfshirë shumën e 

buxhetit në total për secilin grant të manaxhuar. 
− 3 referenca të shkruara, me informacion kontakti nga partnerë të mëparshëm 

në projekte dhe/apo donatorë lidhur me kapacitetin e organizatës për të 
implementuar projektin e propozuar. (Ata nuk mund të jenë partnerë të 
organizatës në projektin e propozuar.) 

 
4. Stafi I projektit 

− Rendisni emrat dhe funksionet e gjithë stafit të projektit  
− CV-të e manaxhuesve kryesorë dhe stafit të projektit të programit. 
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SHTOJCA II: FORMATI I PROJEKT PROPOZIMIT TË CAAHT  
 
Data: ____________ 
 
Titulli I Projektit:   _________________________________ 
Emiri Organizatës Aplikuese:  _________________________________ 
Adresa e Organizatës   _________________________________ 
     _________________________________ 
      _________________________________ 
     _________________________________ 
Emiri i personit që do të kontaktohet _________________________________ 
Zyra Implementuese:   _________________________________ 

(nëse ndryshon nga adresa e organizatës) 
Data e Propozuar e Fillimit:  _________________________________ 
Data e Propozuar e Përfundimit: _________________________________ 
Kohëzgjatja e Projektit:  _________________________________ 
Qëllimi I Projektit:   _________________________________ 
Shuma e Grantit të Kërkuar:  _________________________________ 
Projekt Buxheti në Total:  _________________________________ 
 
 
Paraqitja e Problemit: 

• Paraqiteni problemin(et) sipas situatës së papëlqyeshme që po përpiqeni të përmirësoni.  
• Shpjegoni se si organizata juaj u vu në dijeni të problemeve të siëprpërmendura tek 

“Paraqitja e Problemit”.  
• Çfarë ka bërë organizata juaj dhe të tjera organizata në të kaluarën për t’I ndrequr këto 

probleme?  
• Çfarë aktivitetesh po ndërrmerren aktualisht (nëse është kështu) për t’I trajtuar ato?  

 
Përmbledhje e projektit  

• Përshkruani shkurtimisht si si do t’I trajtojë projekti juaj problemet e paraqitura tek 
“Paraqitja e Problemit” më sipër.  

• Si do të plotësojë çfarëdolloj aktiviteti përshkruar në seksionin e mësipërm?  
• Diskutoni përmirësimet që do të ndodhin si pasojë e implementimit të këtij projekti.  
• Shpjegoni mënyrën si koordinon projekti me përpjekjet dhe organizatat e tjera anti trafik  
 

Qëllimet dhe Objektivat e Projektit  
• Cili është qëllimi I projektit?  
• Cilat janë objektivat specifike të projektit të propozuar?  

 
Hartimi dhe Implmentimi I Projektit  

• Përshkruani përbërësit kyç programore te projektit dhe si këta përbërës përputhen me 
qëllimet dhe objektivat e projektit.  

• Përshkruani se si do të implementohen përbërësit e programit.  
• Pershkruani përfituesit e projektit  
• Përshkruani rrethet dhe komunitetet që do të përfshihen nga ky projekt  
• Tregoni se si projekti koordinon me përpjekjet dhe organizatat e tjera anti trafik  

 
 
 
Monitorimi dhe Vlerësimi I Projektit  

• Identifikoni impaktin dhe përfundimet e planifikuara të projektit (këto mund të jenë më 
shumë se sa ato që paraqesin treguesit e rezultateve të CAAHT). Këto rezultate do të 
përfshijnë rezultatet si sasi, ashtu edhe si cilësi.  
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• Identifikoni për cilët tregues të rezultateve të CAAHT do të kontribuojnë aktivitetet e 
projektit.  

 
Plani i Aktiviteteteve te Projektit /Koha e kryerjes së aktiviteteve  

• Çfarë aktivitetesh do të ndërmerren për të arritur rezultatet që ju prisni?   
• Cili është afati kohor për aktivitetet, (data e fillimit dhe e mbarimit)? Koha e kryerjes së 

aktiviteteve mund të paraqitet në excel spreadsheet ku do të vendoset emri I aktivitetit 
nisja dhe data e aktivitetit, personi përgjegjës.  

 
Përvoja e organizatës me anti-trafikimin dhe struktura organizative  

• Cila është përvoja e mëparshme e organizatës në këtë fushë?  
• Cila është struktura juaj organizative?  

 
Buxhet I hollësishëm  

• Buxhetet mund të paraqiten duke përdorur shembullin e formatit të CAAHT në Shtojcën 
IV ose në një strukturë të ngjashme sipas formatit të organizatës.  

• Buxhetet duhet të kenë minimalisht nën-kategori për Personelin, Administratën dhe 
Kostot e Aktivitetit të Projektit. 

• Në kontributet e organizatës mund të përfshihen edhe burime të tjera dhuruese dhe 
contribute in-kind (në vlerë jo monetare). Pajisjet e zyrës dhe automjetet nuk duhen 
përfshirë.. 

• Buxhetet duhet të llogariten në lek por totali I kërkuar nga Programi I CAAHT për Grantet 
duhet paraqitur në dollarë amerikanë (US$).  

• Për këmbimin e monedhës duhet përdorur kursi standard 1 Lek = 0.01 US$.  
 
 
 
Dorëzoni 1 origjinal dhe 2 kopje të printuara të plotësuara dhe 1 kopje të plotësuar në 
disketë apo CD pranë:  
 

Alketa Gaxha, Specialiste e Granteve  
Nisma Shqiptare: Koordinim I Veprimeve Kundër Trafikimit Njerëzor (CAAHT) 
Creative Associates International, Inc. 
Rr. Nikolla Tupe, Pall. 1 
Kati I 3-të mbi BKT 
PO Box 2409/1     Telefon zyrë: 04 257 416 / 417 / 418 
Tirana, Albania     Faks zyrë: 04 257 419 
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SHTOJCA III: Kriteret e vlerësimit dhe procedura  
 
OJQ-të dhe propozimet që u pergjigjen kritereve për pranim si dhe dorëzimi I dokumentacioneve 
të plota si më lart do të vlerësohen sipas kritereve që vijojnë:  
Kriteret Përzgjedhëse për Aplikimet e Plota 
Kriteret e renditura më poshtë do të shërbejnë si baza mbi të cilën do të vlerësohen gjithë 
aplikimet e plota. Aspektet teknike të aplikimeve do të përbëjnë 50 pikë të vlerësimit në total dhe 
përvoja orgnizative e aplikuesve si dhe performanca e mëparshme do të përbëjnë 30 pikë të 
vlerësimit. 20 pikët që mbeten do të bazohen në kualitetin e personelit kryesor. Gjatë rishikimit 
do të përfshihet edhe një vlerësim I mundësive që programi I propozuar do të jetë I suksesshëm 
në realizimin e objektivave të tij dhe në aftësinë e aplikantëve për të arritur rezultatet e pritura 
brenda një afati kohor të arsyeshëm dhe me një kosto të arsyeshme.  
 
1. Vlerësimi Teknik  – 50 pikë 
Realizueshmëria teknike e aktiviteteve të programit propozuar në çdo aplikim të plotë do të 
vlerësohet sipas kritereve që vijojnë:  

− Lidhja logjike dhe përpikëria e programit të propozuar (10) 
− Lidhja e projektit të propozuar me kategorinë e granteve të CAAHT dhe objektivat. (10) 
− E ka metodologjia e programit potencialin për të arritur rezultatin e propozuar brenda 

kohezgjatjes se projektit? Inovativitet, fleksibilitet, prakticitet, dhe kreativitet në rrugën për 
të arritur perfundimet e projektit dhe realizimin e objektivave, brenda kohëzgjatjes së 
projektit. Për shembull, si e parashikon zgjidhjen e pikave të implementimit propozuesi? 
Si ky propozues i ketij projekti do të punojë dhe koordinojë me aktorët e ndryshëm të 
përfshirë në këtë lloj aktiviteti? Si planifikon ky propozues te perdore burimet e 
disponueshme per te arritur rezultatet më të medha dhe më të qëndrueshme? (10) 

− A është numri dhe llojet e përfituesve për target grupin realist dhe I lidhur me programet 
dhe shërbimet anti trafik? (5) 

− A është projekti I bashkërenduar me programe dhe shërbime të tjera anti trafik? (5) 
− A do t’I shërbejë projekti popullatave jashtë kryeqytetit dhe/apo në zonat rurale? (5) 
− A është projekti I bashkërenduar me zyrat qeveritare dhe/apo shërbimet e tyre? (5) 

 
2. Kualifikimet Institucionale / Performanca në të Kaluarën – 30 Pikë 
Aplikantët priten gjithashtu të tregojnë, me respekt për aplikuesin:  

− A ka demonstruar organizata manaxhim të përgjegjshëm financiar dhe administrativ 
të projekteve të ngjashem apo me përmasa më të mëdha gjatë dy viteve të fundit? 
(5) 

− A ka organizata eksperience te meparshme dhe sukses ne implementimin e 
aktiviteteve te ngjashme me projektin e propozuar; ose a ka nje arsye te bindshme 
per te besuar qe organizata ka kapacitetet per te realizuar projektin? (5) 

− A demostron organizata aftesi per te analizuar pengesa te mundshme, reziqe dhe 
probleme qe mund te hasen gjate implementimit te programit dhe realizueshmeri te 
zgjidhjeve te propozuara per adresimin e problemeve te identifikuara? (5) 

− A ka organizata nje strukture te qarte organizative dhe role dhe marredhenie te 
percaktuara midis stafit dhe zyrave te saj? (5) 

− A ka organizata kapacitetet per te marre ne pune staff dhe/ose vullnetare brenda 
kohes se percaktuar? (5) 

− A ka nje plan menaxhimi qe te tregoje nevojat per staff dhe burime te tjera te 
nevojshme per implementimin e projektit? (5) 

 
3. Përvoja e Personelit  -20 pikë 
Pritet gjithashtu që aplikuesi të propozojë në aplikimin e tij të plotë:  

− Përsonel kyç me përvojë të mëparshme apo kredencialet e kërkuara, duke përfshirë 
kualifikimet teknike, kompetencën profesionale, kualifikimin e përshtatshëm akademik 
për të zbatuar projektin e propozuar.  (10) 

− A planifikon projekti per numrin e duhur dhe aftesite e ndryshme te stafit te propozuar 
per implementimin dhe strategjine e projektit? (10) 


